

**Отзыв на автореферат
диссертации А. Талеского
«МОДЕЛИ ДЕЙКТИЧЕСКОГО И КОММУНИКАТИВНОГО
ПОВЕДЕНИЯ ГОВОРЯЩЕГО В ВИРТУАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ (НА
МАТЕРИАЛЕ РУССКОГО ЯЗЫКА)», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.19 – теория языка**

Диссертация А. Талеского посвящена анализу моделей дейктического и коммуникативного поведения говорящего в виртуальной реальности на материале русского языка. Автор убедительно доказывает актуальность данного исследования, ссылаясь на малоизученность коммуникации в виртуальной среде, недостаточное исследование проблемы дейктического поведения человека, а также пространственной и персональной ориентации участников коммуникативного акта и определения системы координат говорящего при коммуникации в VR. Именно междисциплинарный подход, применяемый автором в своей диссертации, позволил в ходе исследования описать коммуникативное и дейктическое поведение человека в VR.

В ходе анализа различных подходов к исследованию дейксиса автору удалось описать это понятие и показать особенности функционирования типов дейксиса. Кроме того, значимой в работе А. Талеского предстает разработка концептуальной модели исследования, включающая подготовку и проведение эксперимента по изучению языковых и неязыковых дейктических средств для определения моделей дейктического поведения говорящего и его системы координат в коммуникативном процессе в VR. Характеризуя семантику специфических элементов и механизмов дейксиса в коммуникативном процессе в VR, автору диссертационного исследования удалось построить универсальный классификатор языковых и неязыковых дейктических средств. Были построены модели дейктического поведения говорящего на основе эго-, алло- и геоцентрических систем координат.

Научная новизна и практическая значимость исследования не вызывают сомнения. Достоверность результатов исследования и обоснованность выводов подтверждается различными методами: методом аудиовизуальной записи, методом компонентного анализа, методом концептуального моделирования, методами семантического и кластерного анализов, количественным анализом. Однако имеются некоторые вопросы:

1. Какие факторы (языковые или неязыковые) в большей степени определяют модели дейктического поведения говорящего в процессе коммуникации в VR?
2. Учитывался ли возрастной фактор при отборе информантов в ходе эксперимента?

Таким образом, судя по автореферату, диссертационное исследование «Модели дейктического и коммуникативного поведения говорящего в виртуальной реальности (на материале русского языка)» является

самостоятельной и завершенной научно-исследовательской работой, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а ее автор А. Талески заслуживает присвоения искомой степени кандидата филологических наук по специальности «10.02.19 — теория языка».

Рецензент:

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры Социально-гуманитарных дисциплин
Бийского технологического института
(филиала) ФГБОУ ВО

«Алтайского Государственного технического
университета им. И.И. Ползунова»
06.05.2022

Замашанская Е.С.

Контактная информация:

Бийский технологический институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова»

659305, Алтайский край, г. Бийск, улица имени Героя Советского Союза Трофимова, 27

Почта info@bti.secna.ru

+7(3854) 43-22-85



Подпись *Замашанской Е.С.*
Заверяю
Ведущий специалист по кадрам ГКУСП
Н.А. Воробьева
Н.А. Воробьева